文明之风润桃李 立德树人绽芬芳

-双清区东塔小学创建文明校园纪实

邵阳日报记者 傅畅珺 通讯员 王文静

5月23日,双清区东塔小学开展了以 "新时代好少年"为主题的创建文明校园 学习宣传活动,进一步加强学生文明礼 仪、日常行为规范教育,培养学生良好的 行为习惯,创建良好的校园环境。这是该 校不断推进文明校园建设的一个缩影。

东塔小学始建于1954年。该校自创 办以来,历经60余年的风雨,秉承"健康、 乐学、求真、创新"之训,涵养"诚信、责任、 合作、创造"之风。该校紧紧围绕创建文明 校园"六个好"标准,充分挖掘校本文化, 发挥学校人文优势,深入开展创文特色主 题班会、志愿服务等一系列文明校园创建 工作,发动全校师生积极参与,通过各种 形式展现文明形象,不断提升校园文明水 平和文化底蕴,优化育人环境,取得了显 著成效。近年来,该校先后被授予"全国红 旗大队""省红领巾示范学校""邵阳市教 育教学工作先进单位""市德育工作先进 集体""市书香校园"等荣誉称号。

明确制度 树立文明格局

东塔小学始终把精神文明建设放在 工作的重要位置,成立精神文明创建工作 领导小组,下设办公室。制定了创建工作 责任目标、政治学习制度、创建工作年度 考核制度、评教评学制度、精神文明创建 奖惩制度以及教师职业道德规范等多项 规章制度,确保文明校园创建工作有序运

该校十分注重将文明校园创建工作 与教学中心任务相结合、与党建重点工作 相结合、与师德教育相结合,定期召开创 建专题会议,明确制度,做到职责清晰、目 标明确,形成文明创建的良好格局。

德育先行 夯实文明根基

多年来,该校基本形成了"德育为首" 的共识,强调"立德"胜于"立才"。该校以 爱国主义教育为主旋律,着力于"养成教 育",全面关注每一位学生人格的塑造和 良好行为习惯的培养。该校整合协调各种 德育力量,实行"思品课建立德育认知、学 科课程激发道德情感、实践与活动中强化 德育行为"的学校德育模式。

该校以主题班会、国旗下的讲话、重 要节假日活动为载体,认真学习贯彻《中 小学生守则》《中小学生日常行为规范》, 深入开展文明礼仪教育、法制教育、生命 安全教育、爱国主义教育,丰富德育活动 促进养成教育。

该校开展"学雷锋"相关活动,带动学 生参加校园内外志愿服务活动,开展班会 献爱心捐款活动,践行雷锋精神。该校开 展"清明祭英烈"活动,引导学生缅怀革命 先烈,珍惜美好生活。该校利用植树节积 极开展植树活动,鼓励师生认领小树苗, 共创绿色校园。该校通过春节、元宵节和 端午节等传统节日,引导学生寻找年文 化,通过做灯笼和包粽子等活动,让学生 切实感受中国的传统文化。该校开展"追 忆红色足迹,传承红色精神"活动,带领学 生参观八路军驻湘通讯处爱国主义教育 基地,厚植爱国情怀。

同时,该校还通过学生自荐、同学互 荐、老师和家长推荐的方式,开展"新时 代好少年""最美少年"评比活动。利用周 会、班会宣传倡议,以班级为单位,每班 评选一位班级好少年并填好推荐表报学 校,学校对于每个学生的情况认真审核,

评选出校级新时代好少年,利用橱窗宣 传"新时代好少年""最美少年"事迹,用 他们的事迹感动更多的人,带动更多学 生自我提升。

武术进入中小学校园是传承和弘扬 中国传统文化的重要途径,也是传统武术 推广和普及的重要方式。为此,该校不断 加强武术教师队伍的建设,改善武术教学 的方法,参加武术赛事,让学生们真正体 会到中华武术传统文化的魅力。近年来, 该校在大课间操普及弟子规操和段位拳, 通过"传、帮、带"的形式,让学生认识武 术,了解武术,习练武术。

阵地建设 彰显文明特色

该校大力推进"规范班室"建设,通过 班级成果展示栏、黑板报、文化园地等阵 地建设,形成"健康向上、温馨团结"的班 级文化特色,践行"做更好的自己,创优秀 的团队"理念,进而营造健康文明、催人奋 进的良好育人氛围。

该校不断加强校园绿化、美化与净化 工作。该校建有健全的教育阵地,宣传栏、 黑板报、广播站、图书阅览室等,每面墙壁 上贴有名人名言、公益广告等,学校充分 利用文化墙、电子屏、报栏、橱窗等阵地, 不间断播放文明宣传标语、宣传社会主义 核心价值观,在潜移默化中陶冶学生情 操,净化学生心灵,营造浓厚文明氛围。

此外,该校还建有温馨的心理咨询 室,及时发现学生的心理问题、及时疏导, 让学生走出心理误区,走向成功。

文明创建・共创共享



6月7日,高考第一天, 在江北西湖桥广场停车岛上 出现了一道靓丽风景:大红 帐篷搭建的爱心送考驿站里 配备了矿泉水、防暑药包以 及文具,高考祝福横幅则在 微风里飘扬。图为志愿者在 给考生及家长发放矿泉水。

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 谢志峰 摄影报道

志愿服务在邵阳

坚守平凡岗位 谱写无悔青春

-记新邵县新田铺镇中心小学教师杨珍杰

名列前茅。

从教以来,杨珍杰

邵阳日报记者 李 超

"让每一位学生在课堂上都有所收 获。"这是她一直追求的目标。从教以来, 她时时处处以一名优秀教师的标准要求 自己,恪守师德、热爱学生,以实际行动赢 得了领导的赞誉、同事的尊重、学生的爱 戴和家长的欢迎。她,就是新邵县新田铺 镇中心小学教师杨珍杰。

学高为师。杨珍杰清醒地认识到,没 有扎实、厚重的业务功底,没有牢固、准确 的知识结构,没有先进、可行的教育思想, 就无法胜任太阳底下这一光辉的职业。因 此,从走上教师岗位的那天起,她就坚持 学习为本,努力加强专业基础和理论知 识学习,不断给自己"充电",持续提升教 学水平。工作之余,她经常利用休息时间, 积极参加各类进修培训班,不断提高自身 综合素质,夯实为师之基。近年来,杨珍杰 执教的课程多次获得县一等奖或优质课,

她撰写的论文获得省二等奖。 示范课、公开课、汇报课等教研活动,同 时潜心研究新课程标准,还将核心素 养、思维导图等先进教学理念和教学方 式融入自己的教学体系,打造自己的教 设计教学环节,结合学生实际动态调整 课堂教学量。教学中,她坚持让学生们 做课堂的主人,给学生们畅所欲言的时 间和空间,鼓励他们积极发言,充分调 动他们的思维,激发他们的学习热情、 和教学质量。任教以来,杨珍杰所任教的力量。 班级的数学成绩一直

任心、爱心、耐心、细心、信心"五心育 人",关心关爱每一个学生,特别是单亲 学生、留守学生、后进学生等。之前,杨珍 杰的班上有名学生,因父母离异的原因, 整天少言寡语、目光忧郁、心事重重。杨 珍杰经常与她交流谈心,从内心感染她, 平时也常常亲近她、开导她,与她分析学 为开展好数学教学工作,杨珍杰认 习状况,鼓励她进步。杨珍杰还利用班上 真研究教材教法,积极参加市县组织的 开展各项活动的机会,让她主动参与进 来,全班同学为其加油助威,既让她觉得 集体的温暖,又让其尝到成功的喜悦,很 快,她从阴霾中走了出来,以积极的心态 面对学习、面对生活。由于杨珍杰管理的 学特色。备课时,她深入钻研教材,精心 班级班风正、学风良,她被评为"新邵县 优秀班主任"。

还担任了7年的班主任工作。她坚持用责

坚守平凡岗位,谱写无悔青春。杨珍 杰说,在今后的教育教学工作中,她将立 足实际、开拓创新,在教育这片田园里辛 勤耕耘,用自己的实际行动为学生的成长 学习兴趣和求知欲,不断提高教学效率 成才、为新邵县精致教育的发展贡献自己

培育和践行社会主义核心价值观

文明卫生家庭评比 助推文明园区建设

傅畅珺 通讯员 胡海涛 肖伟) 5月26日,北塔区生态 产业园在辖属三个工区开展 "文明卫生家庭"月评比活动。

本次评比对标农村人居 环境管理考核细则,由该园 区联点领导、驻工区干部、工 区书记、群众代表组成的评 比小组对每户进行打分,现 场指出问题,引导群众养成 良好生活习惯。此次共评选 出6户文明卫生家庭、6户卫 生较差家庭。月评选结果通 过"村村响"、工区群、公示栏 进行发布,并在公示栏张贴 "红黑榜"。

为鼓励先进鞭 策后进齐头并进,共 建和美园区,北塔区

邵阳日报讯 (记者 生态产业园对文明卫生家庭 颁发流动红旗,奖励米油物 资;对卫生较差家庭,通报批 评限期整改。"文明卫生家 庭"月评比活动更好推动落 实了"门前三包"责任制,有 效提高了群众参与度,营造 良好园区氛围。

> 近年来,北塔区生态产业 园以"十无"工作法(无非访、 无事故、无发案、无涉毒、无电 诈、无脏乱、无违建、无阻工、 无污染、无失责)作为基层治 理重要抓手,从农村人居环境 整治人手,引导广大居民参与 全村人居环境整治,助推文明 园区建设。

文明创建・共创共享

大祥交警

全力推进"戴帽工程"专项行动

邵阳日报讯 进一步加强辖区中小学校师 生、家长的交通安全和法治意 识,提高学生的自我防护能 力,预防和减少交通安全事 祥区雨溪街道、派出所等单位 走进雨溪中学,开展"戴帽工 程"专项行动暨"顽瘴痼疾综 合治、生命工程系统抓"宣讲 进校园主题活动。

开展交通安全讲座、发放宣 传资料、摆放宣传展板、悬挂 "戴帽工程"专项行动横幅等 方式,从"安全法规""文明出 行""一盔一带"等方面向广 大师生、家长讲解了交通安 全法律法规,并叮嘱广大学 生日常出行要自觉遵守交通 规则,过马路做到"一停、二 看、三通过",不在马路上嬉 戏打闹,不搭乘无牌车证、超

(记者 员车、农用车等。同时,宣传 袁进田 通讯员 陈萍) 为扎 民警结合农村道路交通情况 实推进"戴帽工程"专项行动, 以案说法,对骑乘电动车不 佩戴头盔、农用车违规载人、 客货混装、酒后驾驶、超员超 载等农村常见的交通违法行 为的危害进行讲解,强调骑 故,6月2日,大祥交警联合大 乘摩托车、电动自行车佩戴 安全头盔的重要性。

活动后,大祥交警在辖区 重要路段、重点路口、学校门 口开展道路交通安全违法行 为集中整治,严查摩托车、电 活动中,宣传民警通过 动车骑乘人员不佩戴安全头 盔、非法加装遮阳伞、超员等 重点交通违法行为,并以"重 教育、轻惩罚"为原则,向摩托 车、电动车驾乘人员宣讲交通 安全法律法规,进一步提升群 众交通安全自我防护意识,构 建文明出行、安全出行的平安 交通环境。

创 文 进 行 时

用先进典型激励更多家庭

邵阳县罗城乡开展"文明家庭户"创建活动

社会主义核心价值观,弘扬中 领作用,近日,邵阳县罗城乡 动员会。

件及会议精神,宣读了《罗城 通过将家风家训家规与干部 乡文明家庭户创建活动方案》 文件,明确了创建活动时间、 创建内容、创建步骤和工作要 求,部署了下一步"文明家庭 合,推动社会主义核心价值观 户"创建工作。

会议指出,各村要高度 重视"文明家庭户"创建工 宣传力度,利用村村响广播、 会议、电子显示屏、微信群等 多种渠道宣传文明家庭创建 到公平、公正、公开,确保评 示范激励作用。 选进度和质量。

会议要求,全乡 广大干部群众要统一

邵阳日报讯 (通讯员 思想,提高认识,进一步增强 陈东升) 为积极培育和践行 做好"文明家庭户"创建工作 的责任感,确保文明家庭创建 华民族家庭美德,挖掘"文明 工作取得显著成效。乡文明办 家庭"先进典型,发挥榜样引 要积极引导村民参与文明家 庭户创建工作,激发广大群众 召开"文明家庭户"创建活动 的积极性和主动性。要结合工 作实际,整合各类资源,组织 会议传达了上级有关文 开展好文明家庭户创建活动, 培育、廉政文化建设及精神文 明创建等工作相结合,与干部 群众日常教育管理工作相结 在家风家训的传承中内化于 心、外化于行。 据悉,此次创建活动拟评

作,成立创建工作专班,明确 选村级文明家庭户206户、乡 专人负责此项工作。要加大级文明家庭户105户,对获得 "文明家庭户"的家庭在其门 口张贴"文明家庭户"荣誉牌。 同时,在以后的子女就业、参 工作的重要意义,营造良好 军等方面,同等条件情况下, 的氛围。要严格创建标准,积 对"文明家庭户"予以优先考 极发动党员、组长、微网格长 虑,鼓励广大村民积极构建和 带头示范参与创建工作,做 谐家庭,在全乡形成了良好的

文明创建・共创共享